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Το Τμήμα Ιατρικής είναι ένα από τα τέσσερα Τμήματα της Σχολής Επιστημών Υγείας του 

Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. 

Ιδρύθηκε ως Ιατρική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης το 1942 με το 

ΦΕΚ αρ. 28 - 18/2/1942 τ.Α', κατά τη διάρκεια της Γερμανικής Κατοχής στην Ελλάδα. Τα αίτια 

της καθυστέρησης της ίδρυσής της κατά 17 χρόνια, σε σχέση με την αρχική ίδρυση του 

Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, θα πρέπει να αναζητηθούν, εκτός των άλλων, και στις 

αντιστάσεις που προέβαλε, για συντεχνιακούς λόγους, το τότε ιατρικό κατεστημένο της πόλης. 

Ο αριθμός των φοιτητών της κατά το πρώτο ακαδημαϊκό έτος λειτουργίας της (1942-43) ανήλθε 

σε 385, από τους οποίους 274 ήταν άντρες. Μερικά από τα φλέγοντα προβλήματα που 

αντιμετώπισε η σχολή, όπως αναφέρονται στο λεύκωμα «63 Χρόνια Ιατρικής Σχολής», ήταν η 

αδυναμία προσέλευσης εκλεγέντων καθηγητών από την Αθήνα, η παύση και η επανάκριση των 

καθηγητών μετά την απελευθέρωση και οι ελλείψεις σε υποδομές. Οι πρώτοι καθηγητές των 

τακτικών εδρών της σχολής ήταν οι: Ν. Μιχαλακέας, Α. Κοτσαύτης, Σ. Σαμαράς, Ν. Κλεισιούνης, 

Κ. Ηλιάκης, Γ. Πάγκαλος, Γ. Χατζηβασιλείου, Γ. Δεληγιάννης, Κ. Αλεξανδρίδης, Μ. Πετζετάκης, 

Π. Φωτεινός και Σ. Βέρας. 

Η Ιατρική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης μετονομάστηκε σε Τμήμα 

Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας σύμφωνα με το άρθρο 30 παρ. 1 του Ν. 1268/1982 και 

το άρθρο 6 παρ. 11 του Ν. 1351/1983. Με το Π.Δ. 247/2004 (ΦΕΚ 235/30.11.2004 τ.Α') η Σχολή 

Επιστημών Υγείας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης καταργήθηκε και το Τμήμα 

Ιατρικής που υπαγόταν σ' αυτήν επανήλθε στο πρότερο καθεστώς της Ιατρικής Σχολής. Ως 

ημερομηνία μετονομασίας του Τμήματος Ιατρικής σε Ιατρική Σχολή ορίστηκε η 11η Ιουλίου 

2005 (συν. Συγκλήτου 2770/29.6.2005 & 1205/27.7.2005 Πρυτ. Συμβουλίου του Α.Π.Θ.). Με το 

ΠΔ 98/2013 (ΦΕΚ 134/5.6.2013 τ.Α') η Ιατρική Σχολή μετονομάστηκε σε Τμήμα Ιατρικής της 

Σχολής Επιστημών Υγείας. 
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Σκοπός του Τμήματος Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Α.Π.Θ. είναι η εκπαίδευση 

των φοιτητών της και η παραγωγή υψηλού επιπέδου ιατρικού επιστημονικού δυναμικού για τη 

χώρα. Επίσης, στόχο αποτελεί η παραγωγή αξιόλογου ερευνητικού έργου, τόσο αυτοδύναμου, 

όσο και σε συνεργασία με άλλα ερευνητικά κέντρα της Ελλάδας και του εξωτερικού. Γίνεται 

προσπάθεια, η επαφή με την ερευνητική διαδικασία να αρχίζει ήδη από το διάστημα της 

προπτυχιακής εκπαίδευσης των φοιτητών, με τη συμμετοχή τους σε διάφορα ερευνητικά 

προγράμματα των Εργαστηρίων και των Κλινικών, τα αποτελέσματα των οποίων 

παρουσιάζονται, κυρίως, στο Επιστημονικό Συνέδριο του Τμήματος Ιατρικής (ΕΣΙΣΑΠΘ) που 

διοργανώνεται κάθε δύο χρόνια. 

Βασικός εκπαιδευτικός στόχος του Τμήματος είναι, πρώτα από όλα, η μετάδοση στους 

φοιτητές των ηθικών αξιών, που διέπουν την άσκηση του ιατρικού επαγγέλματος-

λειτουργήματος, και η εξασφάλιση των επιστημονικών γνώσεων, που θα τους επιτρέψουν να 

διαγιγνώσκουν και να διαχειρίζονται αποτελεσματικά τα γενικά ιατρικά προβλήματα, τα οποία 

θα χρειαστεί να αντιμετωπίσουν μετά την αποφοίτησή τους από το Τμήμα. Παράλληλα, τα μέλη 

ΔΕΠ του Τμήματος στελεχώνουν τα νοσοκομεία και τις λοιπές μονάδες Δημόσιας Υγείας, 

προσφέροντας, με τον τρόπο αυτό, ένα σημαντικό κοινωνικό έργο. Το Τμήμα Ιατρικής είναι 

εξαετούς φοίτησης και τα προπτυχιακά μαθήματα των πέντε πρώτων ετών διαρθρώνονται σε 

εξάμηνα. Κατά τη διάρκεια των πρώτων ετών διδάσκονται κυρίως μαθήματα των βασικών 

επιστημών, ενώ από το τρίτο έτος αρχίζει η επαφή των φοιτητών με την κλινική άσκηση. Μετά 

την επιτυχή περάτωση των σπουδών τους, οι φοιτητές και φοιτήτριες λαμβάνουν το Πτυχίο της 

Ιατρικής (το οποίο βρίσκεται σε συμφωνία με το σημείο 5.1.1 του 5ου παραρτήματος της 

Κοινοτικής Οδηγίας 2005/36/ΕΚ) και το οποίο τους επιτρέπει την άσκηση του ιατρικού 

επαγγέλματος στο Δημόσιο και Ιδιωτικό Τομέα. Το Τμήμα προσφέρει οργανωμένα πενήντα 

Τέσσερα Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 14 από τα οποία είναι Διατμηματικά / 

Διιδρυματικά με επισπεύδον Τμήμα το Τμήμα Ιατρικής ΑΠΘ. 

 

Τα όργανα διοίκησης του Τμήματος 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 4485 /2017 (ΦΕΚ Α΄114) τα όργανα διοίκησης του 

Τμήματος 

είναι: 

1) η Συνέλευση του Τμήματος, 



2) το Διοικητικό Συμβούλιο, 

3) ο Πρόεδρος του Τμήματος και 

4) ο Αναπληρωτής Πρόεδρος. 

 

 

 

 

Δ.Π.Μ.Σ. Άθληση και υγεία 

 

Το Τμήμα Ιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας οργανώνει και λειτουργεί Διατμηματικό 

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (στο εξής Δ.Π.Μ.Σ.) με τίτλο Άθληση και Υγεία.  

Αντικείμενο του Διατμηματικού Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Π.Μ.Σ.) είναι η 

διδασκαλία σε μεταπτυχιακό επίπεδο των τομέων της θεωρητικής και εφαρμοσμένης ιατρικής 

και άλλων συναφών επιστημών που εξετάζουν την επίδραση της άσκησης, της προπόνησης 

και της άθλησης, καθώς και την επίδραση της υποκινητικότητας τόσο στα υγιή άτομα όσο και 

στα άτομα με διάφορες παθήσεις όλων των ηλικιών, με σκοπό την αναζήτηση και εφαρμογή 

χρήσιμων μεθόδων στην προληπτική ιατρική, τη θεραπεία και την αποκατάσταση των 

αθλουμένων. 

 

Ο γενικός σκοπός λειτουργίας του ΔΠΜΣ είναι η εξειδικευμένη εκπαίδευση και 

έρευνα στα επιστημονικά πεδία της ιατρικής και αθλητικής επιστήμης, καθώς είναι γνωστός ο 

σημαντικός ρόλος της άθλησης στη διασφάλιση της υγείας και στη βελτίωση της ποιότητας 

ζωής του σύγχρονου ανθρώπου. Με το συγκεκριμένο Δ.Π.Μ.Σ. θα επιτευχθεί η κατάρτιση και 

η αξιοποίηση του επιστημονικού δυναμικού της χώρας μας στο ευρύτερο πεδίο των 

επιστημών αυτών.  

 

Τα μαθησιακά αποτελέσματα και τα προσόντα όσων παρακολούθησαν επιτυχώς το 

Δ.Π.Μ.Σ. είναι: 

α. Γνώσεις που αφορούν την άθληση και την υγεία. 

β. Γνώσεις απαιτούμενες για ανεξάρτητη έρευνα και προαγωγή της υγείας μέσω της 

άθλησης. 

γ. Γνώσεις που αφορούν τεχνικά ζητήματα για παραγωγή και παρουσίαση εργασιών. 

δ. Γνώσεις που αφορούν τη λειτουργία σε μικρές ομάδες. 



Ειδικότερα: 

Στην κατεύθυνση «Αθλητιατρική», οι απόφοιτοι  θα έχουν σχηματίσει σαφή αντίληψη για τους 

τρόπους αθλητιατρικής υποστήριξης αθλητών και αθλουμένων με διαταραχές υγείας καθώς και 

για τα οφέλη της γύμνασης ασθενών με οξείες και χρόνιες παθήσεις. Οι δυνατότητες εργασίας 

για τους αποφοίτους αυτής της κατεύθυνσης βρίσκονται σε όλο το φάσμα των ηλικιών και όπου 

έχει θέση η συστηματική άσκηση, συμπεριλαμβανομένου του  πρωταθλητισμού, του 

αθλητισμού υψηλού επιπέδου, αλλά και των αθλημάτων αναψυχής.  

Στην κατεύθυνση «Άσκηση & Σωματική Υγεία», οι απόφοιτοι αποκτούν γνώσεις, δεξιότητες 

και ικανότητες οι οποίες τους καθιστούν ικανούς να στελεχώσουν φορείς του δημόσιου και 

ιδιωτικού τομέα εργασίας με αντικείμενο τη δόμηση προγραμμάτων φυσικής δραστηριότητας 

που διασφαλίζουν την προάσπιση της υγείας των αθλουμένων καθώς και την οργάνωση και 

αξιολόγηση προγραμμάτων γύμνασης ατόμων με οξείες και χρόνιες παθήσεις. 

 

Οι γενικότεροι στόχοι λειτουργίας του του Δ.Π.Μ.Σ. είναι: α) η περαιτέρω προαγωγή της 

γνώσης, η ανάπτυξη της έρευνας, καθώς και η ικανοποίηση των εκπαιδευτικών, ερευνητικών, 

κοινωνικών, πολιτιστικών και αναπτυξιακών αναγκών της χώρας, β) η υψηλού επιπέδου 

κατάρτιση των πτυχιούχων σε θεωρητικές και εφαρμοσμένες περιοχές της άθλησης και υγείας, 

καθώς και στις ειδικές θεματικές ενότητες της αθλητιατρικής, της άσκησης και της σωματικής 

υγείας, γ) η δημιουργία ενός υψηλού επιπέδου διατμηματικού προγράμματος μεταπτυχιακών 

σπουδών που θα βασίζεται στις πρόσφατες επιστημονικές εξελίξεις, στις ανάγκες της ευρωπαϊκής 

αγοράς εργασίας - αλλά και της ελληνικής κοινωνίας - για εξειδικευμένες γνώσεις σε 

συγκεκριμένους τομείς της εκπαίδευσης, δ) η παροχή και μετάδοση ειδικών επιστημονικών 

γνώσεων με σαφή θεωρητικό περιεχόμενο και προσανατολισμό που θα ανταποκρίνονται στις 

σύγχρονες εκπαιδευτικές απαιτήσεις, ε) η υψηλής ποιότητας μετεκπαίδευση φοιτητών/-τριών και 

η δημιουργία επιστημόνων-ερευνητών/-τριών εφοδιασμένων με τα απαραίτητα γνωστικά 

"εργαλεία" για να προσφέρουν εξειδικευμένο έργο ή να σχεδιάσουν και να εκπονήσουν 

πρωτότυπη έρευνα και στ) η προαγωγή της διεπιστημονικής έρευνας και η προώθηση της 

διαθεματικής συνεργασίας σε σύνθετα ζητήματα αθλητιατρικής, άσκησης και σωματικής υγείας. 

Όργανα Διοίκησης του ΔΠΜΣ 

 

Τα αρμόδια Όργανα για τη διοίκηση και λειτουργία του ΔΠΜΣ είναι:  

Η Σύγκλητος του ΑΠΘ, η ασκεί αρμοδιότητες όπως αυτές ορίζονται κατά την κείμενη 

νομοθεσία. 

Η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΑΠΘ, που αποτελείται από τον Αντιπρύτανη, ως 

Πρόεδρο, που είναι αρμόδιος για τα  ακαδημαϊκά θέματα και από ένα (1) μέλος Διδακτικού 



Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) από κάθε Σχολή και ένα μέλος που προέρχεται από τις κατηγορίες μελών 

Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού 

(Ε.ΔΙ.Π.), και Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) 

Η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών, η οποία ασκεί τις αρμοδιότητες της παρ. 2 του 

άρθρου 82 του ν. 4957/2022. 

Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.), αποτελείται από τον Διευθυντή του Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) 

μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) του Τμήματος, που έχουν συναφές 

γνωστικό αντικείμενο με αυτό και αναλαμβάνουν διδακτικό έργο στο ΠΜΣ.  

Ο Διευθυντής  του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα μέλη Δ.ΕΠ. του Τμήματος  

 

 

Ακαδημαϊκό Ημερολόγιο  

Το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει την 31η Αυγούστου του επόμενου 

έτους.  

Το διδακτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρθρώνεται σε δύο (2) εξάμηνα 

Στην αρχή κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται η δήλωση μαθημάτων του τρέχοντος εξαμήνου. 

Οι φοιτητές καλούνται να δηλώσουν όλα τα μαθήματα του τρέχοντος εξαμήνου. Η προθεσμία 

δήλωσης μαθημάτων ανακοινώνεται από τη Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ. Οι δηλώσεις εγγραφής 

και συμμετοχής στα μαθήματα που επιλέγονται από το φοιτητή για συγκεκριμένο κάθε φορά 

ακαδημαϊκό εξάμηνο καταχωρούνται ηλεκτρονικά και αυτόματα από τις Υπηρεσίες 

Ηλεκτρονικής Γραμματείας του Α.Π.Θ. (sis.auth.gr) στην ατομική του μερίδα. 

 

 

Χειμερινό Εξάμηνο 

  
Εγγραφές Μαθήματα Εξεταστική Περίοδος 

10 – 17 Οκτωβρίου Αθλητιατρική 

Ορθοπαιδική  

Ανατομία 

Φυσική Επαναδραστηριοποίηση 

Ασθενών με Χρόνιες Παθήσεις 

20 – 25 Φεβρουαρίου 



Διατροφή Αθλουμένων – Εργογόνα 

Βοηθήματα 

Καρδιολογία & Παθολογία Αθλουμένων 

Πρόληψη, Εκτίμηση, Διάγνωση και 

Αντιμετώπιση Αθλητικών Κακώσεων 

   

Εαρινό Εξάμηνο 

  
Εγγραφές  Μαθήματα Εξεταστική Περίοδος 

3 – 10 Μαρτίου Αθλητιατρική στην Πράξη 

Προγράμματα Αποκατάστασης στις 

Αθλητικές Κακώσεις – Διαχείριση 

Μυοσκελετικού Πόνου 

Εργοφυσιολογία – Εργομετρική 

Αξιολόγηση 

Λειτουργική Ανατομία και Εμβιομηχανική 

Μεθοδολογία της Έρευνας – Στατιστική 

Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία 

20 – 25 Ιουνίου 

 
  

Γιορτές 

  
Τοπικές Γιορτές Εθνικές Γιορτές Θρησκευτικές Γιορτές 

Οκτώβριος 26, 2023 Οκτώβριος 28, 2023 Ιούνιος 24, 2024 

 
Νοέμβριος 17, 2023 

 

 
Μάρτιος 14-19, 2024 

 

 
Μάρτιος 25, 2024 

 

 
Μάιος 1, 2024 

 

Διακοπές 

  



Χριστούγεννα Πάσχα Καλοκαίρι 

Δεκέμβριος 22, 2023 – 

Ιανουάριος 7, 2024 

Απρίλιος 29, 2024 – Μάιος 12, 2024 Ιούλιος 29, 2024 – 

Αύγουστος 23, 2024 

 

 

 

Απονεμόμενος Τίτλος Δ.Π.Μ.Σ 

Το Δ.Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τίτλο: «Άθληση & Υγεία». 

Το Δ.Π.Μ.Σ.  έχει  τις εξής ειδικεύσεις: 

 

     α. Αθλητιατρική 

     β. Άσκηση & Σωματική Υγεία. 

. 

Η επιτυχής ολοκλήρωση των σπουδών οδηγεί στο επίπεδο επτά (7) του Εθνικού και 

Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων σύμφωνα με το άρθρο 47 του ν. 4763/2020 (Α΄254). 

 

Κατηγορίες υποψηφίων σε Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Στο Δ.Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλων πρώτου κύκλου σπουδών Τμημάτων ΑΕΙ της 

ημεδαπής και της αλλοδαπής και ειδικότερα: 

1. Κάτοχοι τίτλων πρώτου κύκλου σπουδών Α.Ε.Ι. της ημεδαπής και 

2. Κάτοχοι τίτλων πρώτου κύκλου σπουδών ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής. 

Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών δεν απονέμεται σε φοιτητή του οποίου ο τίτλος 

σπουδών πρώτου κύκλου από ίδρυμα της αλλοδαπής δεν έχει αναγνωριστεί από 

το Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και 

Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), σύμφωνα με το ν. 3328/2005 (Α' 80). 

. 

 

Αριθμός Εισακτέων, Κριτήρια και Διαδικασία Επιλογής Εισακτέων 

Ο αριθμός εισακτέων κατ΄ έτος ορίζεται κατ΄ ανώτατο όριο σε σαράντα (40) μεταπτυχιακούς 

φοιτητές, είκοσι (20) για κάθε κατεύθυνση. Το Δ.Π.Μ.Σ. δεν μπορεί να λειτουργήσει με λιγότερο 

από δέκα (10) μεταπτυχιακούς φοιτητές, πέντε (5) για κάθε κατεύθυνση. 

Το Δ.Π.Μ.Σ. κατόπιν απόφασης της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών, προκηρύσσει θέσεις 

με ανοικτή διαδικασία. Ειδικότερα, στην πρόσκληση αναφέρονται οι προϋποθέσεις εισαγωγής, 



αριθμός εισακτέων, κατηγορίες υποψηφίων, τρόπος εισαγωγής, κριτήρια επιλογής, κλ.π., οι 

προθεσμίες υποβολής αιτήσεων καθώς και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται.  

Οι αιτήσεις συνοδευόμενες με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη Γραμματεία του 

Δ.Π.Μ.Σ., είτε σε έντυπη είτε σε ηλεκτρονική μορφή. 

Τα κριτήρια επιλογής των εισακτέων είναι τα εξής: 

I. Α) Πτυχίο/δίπλωμα πρώτου κύκλου σπουδών της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, ως 

απαραίτητη προϋπόθεση. 

Β) Πτυχίο γνώσης ξένης γλώσσας, επιπέδου τουλάχιστον Β2 που είναι αναγνωρισμένο από το 

Α.Σ.Ε.Π. ως απαραίτητη προϋπόθεση. Γίνονται αποδεκτά όλα το πιστοποιητικά 

γλωσσομάθειας επιπέδου Β2 που είναι αναγνωρισμένα από το ΑΣΕΠ. Οι γλώσσες αυτές 

μπορεί να είναι: Αγγλικά, Γερμανικά, Γαλλικά, Ιταλικά, Ισπανικά ή άλλη γλώσσα χώρας της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιπρόσθετα, η γνώση της ξένης γλώσσας βεβαιώνεται και με κρατικό 

πιστοποιητικό γλωσσομάθειας αντίστοιχης επάρκειας με τα ανωτέρω. Σε περίπτωση που ο/η 

υποψήφιος/-α έχει αποφοιτήσει από πανεπιστήμιο της αλλοδαπής των ανωτέρω γλωσσών και 

αυτό αποδεικνύεται από τον τίτλο σπουδών του/της δεν είναι απαραίτητη η προσκόμιση 

πιστοποιητικού γλωσσομάθειας της απαιτούμενης ξένης γλώσσας. 

Γ) Δύο (2) συστατικές επιστολές από μέλη ΔΕΠ ΑΕΙ, καθώς και από μέλη που 

κατέχουν οργανική διδακτική θέση σε ΑΤΕΙ ως απαραίτητη προϋπόθεση. 

II. Πλέον των παραπάνω δικαιολογητικών ο υποψήφιος δύναται να υποβάλλει, εφόσον τα 

διαθέτει : 

α. Πτυχίο γνώσης δεύτερης ή/και τρίτης ξένης γλώσσας 

β. Δικαιολογητικά δημοσιεύσεων 

γ. Δικαιολογητικά προφορικών ή/και αναρτημένων ανακοινώσεων 

δ. Δεύτερο πτυχίο/δίπλωμα από άλλο Α.Ε.Ι – Τ.Ε.Ι 

ε. Μεταπτυχιακός ή διδακτορικός τίτλος σπουδών. 

 

Τα ανωτέρω δικαιολογητικά υποβάλλονται είτε ως ακριβές αντίγραφο είτε ως απλή φωτοτυπία. 

 

στ.  Συνέντευξη 

 

III. Οι αλλοδαποί υποψήφιοι, ως απαραίτητη προϋπόθεση για την εισαγωγή τους στο 

Δ.Π.Μ.Σ. οφείλουν να προσκομίσουν βεβαίωση ελληνομάθειας ή πιστοποιητικό επιπέδου 

τουλάχιστον Β2. 

Τα κριτήρια επιλογής  



Η διαδικασία επιλογής των υποψηφίων εκκινεί από τη Γραμματεία του Δ.Π.Μ.Σ., η οποία ελέγχει την 

πληρότητα του φακέλου και κατόπιν καταρτίζει κατάλογο υποψηφίων που έχουν καταθέσει 

εμπρόθεσμα όλα τα απαραίτητα δικαιολογητικά.  

Με απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών ορίζεται Επιτροπή Επιλογής και 

Εξέτασης απαρτιζόμενη από μέλη ΔΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΕΠ ή ΕΤΕΠ που έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό 

έργο. 

Η Επιτροπή καταρτίζει πλήρη κατάλογο με όλους τους υποψηφίους και ύστερα από τον σχετικό 

έλεγχο, απορρίπτει όσους  δεν πληρούν τα ελάχιστα κριτήρια που έχουν καθοριστεί από τα 

συνεργαζόμενα Τμήματα και καλεί σε συνέντευξη, όπου προβλέπεται, τους προκρινόμενους 

υποψηφίους που έχουν συγκεντρώσει τα προαπαιτούμενα. 

Η μοριοδότηση των υποψηφίων για εισαγωγή στο Δ.Π.Μ.Σ. προκύπτει ενδεικτικά ως 

ακολούθως: 

1. Πτυχίο (Κ1) 

(Βαθμός 1ου πτυχίου από ΑΕΙ ή ΑΤΕΙ x 3 μόρια) 

(Βαθμός 2ου πτυχίου από ΑΕΙ ή ΑΤΕΙ x 2 μόρια) 

*Σύμφωνα με τη δήλωση του 1ου πτυχίου θα γίνεται η επιλογή της κατεύθυνσης 

2. Πρώτη ξένη γλώσσα (Κ2)  3 μόρια 

3. Δεύτερη ξένη γλώσσα (Κ3) 2 μόρια 

4. Τρίτη ξένη γλώσσα (Κ4) 1 μόριο 

5. Ερευνητική Δραστηριότητα (Κ5) 

Μοριοδοτείται ως παρακάτω: 

·      Συγγραφέας σε άρθρο διεθνούς περιοδικού έντυπου ή ηλεκτρονικού (peer reviewed 

Journal)  - 5 μόρια ανά άρθρο  

·      Συγγραφέας σε άρθρο εθνικά αναγνωρισμένου ελληνικού περιοδικού έντυπου ή 

ηλεκτρονικού (peer reviewed Journal) - 2 μόρια ανά άρθρο  

·      Συγγραφέας σε προφορική ή αναρτημένη ανακοίνωση ή ομιλητής ελληνικού ή διεθνούς 

συνεδρίου ή εισηγητής σε στρογγυλή τράπεζα - 1 μόριο ανά άρθρο  

6. Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Κ6 10 μόρια 

7. Διδακτορικό Δίπλωμα Κ7 20 μόρια 

8. Συνέντευξη Κ8 

(Άθροισμα βαθμολογίας 3 μελών ΔΕΠ με μέγιστο 30 μόρια - 10 μόρια ανά μέλος ΔΕΠ) 

Το σύνολο των μορίων που συγκεντρώνει ο υποψήφιος προκύπτει από το άθροισμα 

Κ1+Κ2+Κ3+Κ4+Κ5+Κ6+Κ7+Κ8. 

 



Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας, καταρτίζεται ο τελικός πίνακας των επιτυχόντων, που 

εγκρίνεται από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών και αναρτάται.  

Σε περίπτωση ισοβαθμίας γίνεται εισαγωγή όλων των ισοβαθμησάντων ως υπεράριθμων. 

Ενστάσεις επί των αποτελεσμάτων δύναται να κατατεθούν εκτός πέντε (5) εργάσιμων ημερών 

από την κοινοποίηση των αποτελεσμάτων. Οι εγγραφές των εισαγομένων μεταπτυχιακών 

φοιτητών αρχίζουν μετά από ανακοίνωση της Γραμματείας του Δ.Π.Μ.Σ., όπου ορίζεται 

επιπλέον η χρονική τους διάρκεια και τα αναγκαία δικαιολογητικά. 

 

 

Διάρκεια και Όροι Φοίτησης 

Χρονική Διάρκεια 

1. Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Δ.Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη του Δ.Μ.Σ. ορίζεται κατ΄ 

ελάχιστο στα τέσσερα (4) εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης και 

κρίσης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος 

ολοκλήρωσης των σπουδών ορίζεται σε οκτώ (8) εξάμηνα. 

Στους μεταπτυχιακούς φοιτητές δύναται η δυνατότητα μερικής φοίτησης, η διάρκεια της 

οποίας δεν μπορεί να υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής φοίτησης. Η αίτηση για μερική 

φοίτηση, κατατίθεται στην αρχή κάθε εξαμήνου, συνοδευόμενη με τα απαιτούμενα από τα 

συνεργαζόμενα Τμήματα δικαιολογητικά. Ο μεταπτυχιακός φοιτητής δύναται να 

παρακολουθήσει τα μισά μαθήματα του προτεινόμενου προγράμματος σπουδών. 

Επίσης στους μεταπτυχιακούς φοιτητές μπορεί να χορηγηθεί, κατόπιν σχετικής αίτησης στην 

αρχή εξαμήνου, αναστολή σπουδών, που δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα 

εξάμηνα. Κατά τη διάρκεια της αναστολής, ο μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει την ιδιότητα του 

φοιτητή. Ο χρόνος αναστολής δεν προσμετράται στην ανώτατη διάρκεια φοίτησης. 

Επιπλέον κατόπιν αιτιολογημένης αίτησης πριν την ολοκλήρωση της κανονικής διάρκειας 

φοίτησης, ο μεταπτυχιακός φοιτητής δύναται να αιτηθεί παράταση σπουδών, που αφορά στην 

ολοκλήρωση των σπουδών ή την εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Μετά 

το πέρας της παράτασης σπουδών, ο μεταπτυχιακός φοιτητής διαγράφεται από το Δ.Π.Μ.Σ. με 

απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. 

 

Τέλη Φοίτησης 

Δικαιώματα και Υποχρεώσεις  Φοίτησης 

Στο Δ.Π.Μ.Σ. προβλέπονται τέλη φοίτησης που ορίζονται στο ποσό 2.800 ευρώ για κάθε κύκλο 

σπουδών και οι μεταπτυχιακοί φοιτητές υποχρεούνται στην καταβολή τους. Η καταβολή των 

διδάκτρων γίνεται στην αρχή κάθε εξαμήνου, πριν τις δηλώσεις μαθημάτων (€ 700,00 για το 1ο 



εξάμηνο φοίτησης, € 700,00 για το 2ο εξάμηνο φοίτησης, € 700,00 για το 3ο εξάμηνο φοίτησης 

και € 700,00 για το 4ο εξάμηνο φοίτησης). Η καταβολή των τελών φοίτησης γίνεται στον 

Ε.Λ.Κ.Ε. του Α.Π.Θ. Η πλημμελής καταβολή των οικονομικών υποχρεώσεων συνιστά ικανό 

λόγω μη απονομής του Διπλώματος ή και διαγραφής από το Δ.Π.Μ.Σ. 

 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές  έχουν υποχρέωση: 

α. Να παρακολουθούν κανονικά και ανελλιπώς το σύνολο των μαθημάτων του ισχύοντος 

προγράμματος σπουδών. 

β. Να υποβάλλουν έγκαιρα τις εργασίες που τους ανατίθενται. 

γ. Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των οργάνων του Δ.Π.Μ.Σ., καθώς και την 

ακαδημαϊκή δεοντολογία. 

δ. Να υποβάλλουν στη Γραμματεία πριν από την αξιολόγηση της διπλωματικής τους εργασίας 

υπεύθυνη δήλωση ότι σε αυτήν δεν περιέχονται στοιχεία λογοκλοπής. 

        ε. Να καταβάλλουν έγκαιρα τα τέλη φοίτησης.  

στ. Να υποβάλλουν κάθε φορά εγκαίρως τα ερωτηματολόγια αξιολόγησης του Δ.Π.Μ.Σ. καθώς 

και κάθε άλλο ερωτηματολόγιο που αφορά τη λειτουργία Δ.Π.Μ.Σ. τα οποία θα τους ζητούνται. 

ζ) Αίτηση για επιστροφή τελών φοίτησης ενός εξαμήνου επιτρέπεται μόνο εφόσον ο αιτών 

επικαλείται και αποδεικνύει επαρκώς τη συνδρομή εξαιρετικά σοβαρού λόγου για διακοπή της 

φοίτησης και η αίτηση υποβληθεί στη ΣΕ το αργότερο εντός είκοσι (20) ημερών από την έναρξη 

των μαθημάτων του εξαμήνου. 

Η μη τήρηση όλων των παραπάνω χωρίς σοβαρή και τεκμηριωμένη δικαιολογία αποτελεί λόγω 

διαγραφής του  μεταπτυχιακού φοιτητή από το πρόγραμμα. 

 

 

Πρόγραμμα Σπουδών-Έλεγχος Γνώσεων 

Το ΔΠΜΣ διαρθρώνεται σε τέσσερα (4) εξάμηνα με συνολικά εκατόν είκοσι (120) ECTS.  

Στο Α΄ εξάμηνο διδάσκονται τρία (3) υποχρεωτικά μαθήματα (10 πιστωτικές μονάδες 

(ΕCTS)/μάθημα)  

Στο Β΄ εξάμηνο διδάσκονται τρία (3) μαθήματα (10 πιστωτικές μονάδες (ΕCTS)/μάθημα). Οι 

μεταπτυχιακοί φοπιτητές/-τριες θα παρακολουθούν δύο (2) μαθήματα υποχρεωτικά από την 

κατεύθυνσή τους και θα επιλέγουν ένα (1) μάθημα από την άλλη κατεύθυνση. 

Στο Γ΄ εξάμηνο διδάσκονται τρία (3) μαθήματα (10 πιστωτικές μονάδες (ΕCTS)/μάθημα). Οι 

μεταπτυχιακοί φοπιτητές/-τριες θα παρακολουθούν δύο (2) μαθήματα υποχρεωτικά από την 

κατεύθυνσή τους και θα επιλέγουν ένα (1) μάθημα από την άλλη κατεύθυνση. 



Στο Δ’ εξάμηνο διδάσκεται υποχρεωτικά ένα (1) μάθημα (5 πιστωτικές μονάδες (ΕCTS)) και 

εκπονείται μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία (25 πιστωτικές μονάδες (ΕCTS)). 

 

Η επίσημη γλώσσα διεξαγωγής του προγράμματος είναι η ελληνική και η γλώσσα εκπόνησης 

της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι η ελληνική ή η αγγλική.   

 

A’ εξάμηνο (Σύνολο ECTS 30) 

(Τρία υποχρεωτικά μαθήματα) 

α/α Τίτλος Μαθήματος 

Τύπος 

μαθήματος 

(υποχρ./επιλ.) 

Εξ΄ 

αποστάσεως 
ECTS 

1 Ορθοπαιδική Υ ≤31% 10 

2 Αθλητιατρική Υ ≤31% 10 

3 Ανατομία Υ ≤31% 10 

Στο Β΄ και στο Γ΄ εξάμηνο οι φοιτητές θα παρακολουθούν μαθήματα ειδίκευσης, ανάλογα με 

την κατεύθυνσή τους. Οι φοιτητές/-τριες θα παρακολουθήσουν συνολικά έξι (6) τουλάχιστον 

μαθήματα ειδίκευσης, τέσσερα υποχρεωτικά (4) από την κατεύθυνσή τους και δύο (2) από 

την άλλη κατεύθυνση. 

Β’ εξάμηνο (Σύνολο ECTS 30) 

Κατεύθυνση «Αθλητιατρική» 

α/α Τίτλος Μαθήματος 

Τύπος 

μαθήματος 

(υποχρ./επιλ.) 

Εξ΄ 

αποστάσεως 
ECTS 

1 Αθλητιατρική στην πράξη Υ ≤31% 10 

2 

Προγράμματα Αποκατάστασης 

στις Αθλητικές Κακώσεις - 

Διαχείριση Μυοσκελετικού 

Πόνου 

Υ ≤31% 10 

Κατεύθυνση «Άσκηση & Σωματική Υγεία» 

1 
Λειτουργική Ανατομία και 

Εμβιομηχανική 
Υ ≤31% 10 

2 
Εργοφυσιολογία - Εργομετρική 

Αξιολόγηση 
Υ ≤31% 10 



Γ ΄ εξάμηνο (Σύνολο ECTS 30) 

Κατεύθυνση «Αθλητιατρική» 

α/α Τίτλος Μαθήματος 

Τύπος 

μαθήματος 

(υποχρ./επιλ.) 

Εξ΄ 

αποστάσεως 
ECTS 

1 
Διατροφή Αθλουμένων - 

Εργογόνα Βοηθήματα 
Υ ≤31% 10 

2 
Καρδιολογία - Παθολογία 

Αθλουμένων 
Υ ≤31% 10 

Κατεύθυνση «Άσκηση & Σωματική Υγεία» 

1 

Πρόληψη, Εκτίμηση, Διάγνωση 

και Αντιμετώπιση Αθλητικών 

Κακώσεων 

Υ ≤31% 10 

2 

Φυσική  

Επαναδραστηριοποίηση 

Ασθενών με Χρόνιες Παθήσεις 

Υ ≤31% 10 

Δ ΄ εξάμηνο (Σύνολο ECTS 30) 

α/α Τίτλος Μαθήματος 
Τύπος 

εργασίας 

Εξ΄ 

αποστάσεως 
ECTS 

1 
Μεθοδολογία της Έρευνας - 

Στατιστική 
Υ ≤31% 5 

2 Μεταπτυχιακή Διπλωματική 

Εργασία 
Υ - 

25 

 

 

 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

α) Αθλητιατρική. Τα μαθήματα που διδάσκονται στην κατεύθυνση αυτήν κατά τα τέσσερα 

εξάμηνα έχουν ως στόχο την εμβάθυνση σε θέματα που αφορούν την αθλητιατρική, 

εμβιομηχανική και εργομετρική αξιολόγηση για την προάσπιση της υγείας των αθλητών. 

Αντικείμενα και επιστημονικές περιοχές της κατεύθυνσης αυτής αποτελούν η ανατομία του 

ανθρωπίνου σώματος, οι αθλητικές κακώσεις και η παθολογία αθλουμένων, η έρευνα στο 

εργαστήριο και στους χώρους άσκησης, η εφαρμοσμένη αθλητιατρική, οι αρχές αθλητικής 

διατροφής και οι αρχές της εργοφυσιολογίας και της εμβιομηχανικής.  



 

β) Άσκηση & Σωματική Υγεία. Τα μαθήματα που διδάσκονται στην κατεύθυνση αυτήν κατά 

τα τέσσερα εξάμηνα έχουν ως στόχο την εμβάθυνση σε θέματα που αφορούν την εμβιομηχανική 

και εργομετρική αξιολόγηση των αθλητών, τη σπουδαιότητα της άσκησης στη βελτίωση της 

υγείας, την πρόληψη, εκτίμηση, διάγνωση και αντιμετώπιση των αθλητικών κακώσεων και την 

εκπαίδευση στον σχεδιασμό εξειδικευμένων προγραμμάτων άσκησης για υγεία, ανάλογα με 

τις ατομικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες κάθε πληθυσμιακής κατηγορίας.  

 

Γ. ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

Δικαίωμα εκπόνησης Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας έχουν από την αρχή του τρίτου 

εξαμήνου και μετά, όσοι φοιτητές/-τριες έχουν περάσει επιτυχώς τουλάχιστον έξι (6), εκ των 

διδαχθέντων μαθημάτων του προγράμματος, με υποβολή αίτησης για εκπόνηση 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας στην Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. 

Για το σκοπό αυτό, ο μεταπτυχιακός φοιτητής αιτείται την έναρξη της μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας. Στην αίτηση αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος, ο προτεινόμενος 

επιβλέπων και επισυνάπτεται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας. 

Η Συντονιστική Επιτροπή, εφόσον εγκρίνει την αίτηση, συγκροτεί Τριμελή Συμβουλευτική 

Επιτροπή και εισηγείται τη συγκρότηση προς την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. 

Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών έχουν οι διδάσκοντες όπως αυτοί αναφέρονται 

στην παρ. 1 του άρθρου 83 του ν. 4957/2022. 

H έκταση, η γραμματοσειρά, ο τρόπος συγγραφής και οτιδήποτε άλλο σχετικό με τη δομή της 

καθώς και χρονοδιάγραμμα διορθώσεών της αναγράφεται αναλυτικά στον οδηγό συγγραφής 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. 

Η παρουσίαση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας υποστηρίζεται ενώπιον της 

Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής σε ημερομηνία και τόπο που ορίζεται από την Τριμελή 

Εξεταστική Επιτροπή. 

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, αν υφίσταται αντικειμενική αδυναμία ή σπουδαίος λόγος, είναι 

δυνατή η αντικατάσταση του επιβλέποντα ή μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής μετά 

από απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. 

Δεν είναι δυνατή η αλλαγή του θέματος της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας του φοιτητή, 

παρά μόνο με απόφαση της ΣΕ, μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του επιβλέποντος καθηγητή. 

Η αλλαγή θέματος μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας δεν αποτελεί σε καμία περίπτωση 

λόγο για παράταση των προβλεπόμενων προθεσμιών. 

 



Υποτροφίες 

Μεταπτυχιακοί φοιτητές δύνανται να φοιτούν δωρεάν, εφόσον πληρούν οικονομικά ή κοινωνικά 

κριτήρια. Προϋπόθεση για τη χορήγηση του  δικαιώματος είναι η κατοχή πτυχίου ή διπλώματος 

πρώτου κύκλου που αντιστοιχεί στο βαθμό ίσου ή ανώτερου του επτάμιση (7,5/10). Ο 

συνολικός αριθμός των δικαιούχων δεν δύναται να υπερβαίνει τον αριθμό που αντιστοιχεί στο 

τριάντα τοις εκατό (30%) του συνόλου των εγγεγραμμένων φοιτητών ανά έτος.  

Η υποβολή των αιτήσεων για τη δωρεάν φοίτηση στο Δ.Π.Μ.Σ. σύμφωνα με το παρόν 

πραγματοποιείται μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας εισδοχής των φοιτητών στο Δ.Π.Μ.Σ. 

Δικαίωμα δωρεάν φοίτησης έχει ο φοιτητής του Δ.Π.Μ.Σ. που πληροί την προϋπόθεση της παρ. 

1, εφόσον ισχύουν τα ακόλουθα κριτήρια: 

α) ο μέσος όρος του αθροίσματος των φορολογητέων εισοδημάτων των δύο (2) τελευταίων 

οικονομικών ετών του συνόλου των μελών της οικογένειας του αιτούντος την απαλλαγή από τα 

τέλη φοίτησης, ήτοι του ίδιου του αιτούντος, των γονέων του, ανεξαρτήτως αν κάνουν κοινή ή 

χωριστή φορολογική δήλωση, και των αδελφών του 

έως είκοσι έξι (26) ετών, εφόσον είναι άγαμοι και έχουν ίδιο φορολογητέο εισόδημα κατά την 

έννοια του άρθρου 7 του ν. 4172/2013 (Α’ 167), δεν υπερβαίνει το εβδομήντα τοις εκατό (70%) 

του εθνικού διάμεσου διαθέσιμου ισοδύναμου εισοδήματος, σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα 

δημοσιευμένα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.), αν ο αιτών δεν έχει 

συμπληρώσει το εικοστό έκτο (26ο) έτος της ηλικίας του και είναι άγαμος ή δεν έχει 

συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, 

β) ο μέσος όρος του ατομικού φορολογητέου εισοδήματος των δύο (2) τελευταίων οικονομικών 

ετών του αιτούντος δεν υπερβαίνει το εκατό τοις εκατό (100%) του εθνικού διάμεσου διαθέσιμου 

ισοδύναμου εισοδήματος, σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα δημοσιευμένα στοιχεία της 

ΕΛ.ΣΤΑΤ., αν ο αιτών έχει συμπληρώσει το 26ο έτος της ηλικίας του, 

γ) ο μέσος όρος του αθροίσματος του φορολογητέου εισοδήματος των δύο (2) τελευταίων 

οικονομικών ετών του αιτούντος την απαλλαγή από τέλη φοίτησης και του ή της συζύγου ή 

συμβιούντος του, εφόσον είναι έγγαμος ή έχει συνάψει σύμφωνο συμβίωσης, ανεξαρτήτως αν 

υποβάλλουν κοινή ή χωριστή φορολογική δήλωση, δεν υπερβαίνει το εκατό τοις εκατό (100%) 

του εθνικού διάμεσου διαθέσιμου ισοδύναμου εισοδήματος, σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα 

δημοσιευμένα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. 

Αν ο αιτών την απαλλαγή δεν έχει συμπληρώσει το26ο έτος της ηλικίας του και είναι τέκνο 

τρίτεκνης ή πολύτεκνης οικογένειας ή τέκνο άγαμου γονέα ή ορφανός τουλάχιστον από έναν 

(1) γονέα ή άτομο με αναπηρία ή μέλος νοικοκυριού με άτομο με αναπηρία δύναται να αιτηθεί 

την απαλλαγή κατά το ήμισυ (50%) από την υποχρέωση καταβολής τελών φοίτησης, εφόσον ο 

μέσος όρος στην περ. α) της παρ. 4 υπερβαίνει το εβδομήντα τοις εκατό (70%) και δεν 



υπερβαίνει το εκατό τοις εκατό (100%) του εθνικού διάμεσου διαθέσιμου ισοδύναμου 

εισοδήματος. 

Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από τα τέλη φοίτησης πραγματοποιείται από την 

Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών και εκδίδεται αιτιολογημένη απόφαση περί αποδοχής ή 

απόρριψης της αίτησης. 

Η δυνατότητα απαλλαγής από την υποχρέωση καταβολής τελών φοίτησης παρέχεται 

αποκλειστικά για τη φοίτηση σε ένα (1) Π.Μ.Σ. που οργανώνεται από Α.Ε.Ι. της ημεδαπής. 

Το παρόν δεν εφαρμόζεται σε πολίτες τρίτων χωρών. 

 

Κάθε χρόνο χορηγούνται δύο (2) υποτροφίες/βραβεία αριστείας σε φοιτητές, μία (1) ανά 

κατεύθυνση μετά από ομόφωνη απόφαση της Επιτροπής Προγράμματος Σπουδών. Οι 

υποτροφίες αυτές έχουν κριτήριο την επιβράβευση των άριστων μεταπτυχιακών 

φοιτητών/τριών με κριτήριο την ακαδημαϊκή τους επίδοση (μέσο όρο βαθμολογίας μαθημάτων) 

μετά την ολοκλήρωση του 1ου έτους σπουδών. 

 

Έσοδα Προγραμμάτων-Διαδικασία Οικονομικής Διαχείρισης 

Οι πόροι του Π.Μ.Σ. προέρχονται από: 

α) τέλη φοίτησης,  

β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, 

γ) κληροδοτήματα, 

δ) πόρους από ερευνητικά  έργα ή προγράμματα, 

ε) ίδιους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος και 

στ) κάθε άλλη νόμιμη αιτία. 

 

Η καταβολή των τελών φοίτησης ανέρχεται στο ποσό 2.800€ για ένα κύκλο σπουδών, 

πραγματοποιείται από τον ίδιο τον φοιτητή στην αρχή κάθε εξαμήνου, πριν τις 

δηλώσεις μαθημάτων (€ 700,00 για το 1ο εξάμηνο φοίτησης, € 700,00 για το 2ο 

εξάμηνο φοίτησης, € 700,00 για το 3ο εξάμηνο φοίτησης και € 700,00 για το 4ο 

εξάμηνο φοίτησης). 

Η  διαχείριση των πόρων του Δ.Π.Μ.Σ. γίνεται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων 

Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Α.Π.Θ. 

 

Διοικητική Υποστήριξη - Υλικοτεχνική Υποδομή 



Υποχρέωση των συμμετεχόντων Τμημάτων είναι να παρέχουν το απαραίτητο διδακτικό και 

λοιπό προσωπικό, καθώς και την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή, για την ομαλή και 

εύρυθμη πραγματοποίηση των μαθημάτων και λοιπών εκπαιδευτικών διαδικασιών. 

 Τη διοικητική υποστήριξη (επισπεύδον Τμήμα) του Δ.Π.Μ.Σ. έχει το Τμήμα Ιατρικής 

του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. κατά το 1ο, 2ο και 5ο έτος λειτουργίας του 

Δ.Π.Μ.Σ., ενώ το ΤΕΦΑΑ Θεσσαλονίκης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης θα 

είναι επισπεύδον Τμήμα και κατά το 3ο και 4ο ακαδημαϊκό έτος λειτουργίας του Δ.Π.Μ.Σ. 

 Το διδακτικό και ερευνητικό έργο του Δ.Π.Μ.Σ. «Άθληση & Υγεία»  θα 

πραγματοποιείται  από τα Τμήματα Ιατρικής και Επιστήμης Φυσικής Αγωγής & Αθλητισμού 

με έδρα τη Θεσσαλονίκη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.  

 Η υλικοτεχνική υποδομή (αίθουσες διδασκαλίας, βιβλιοθήκες, υπολογιστές κ.λπ.) θα 

διατίθενται από τα Τμήματα Ιατρικής και Επιστήμης Φυσικής Αγωγής & Αθλητισμού με έδρα 

τη Θεσσαλονίκη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.  

 

Λογοκλοπή 

1. Καταθέτοντας οποιαδήποτε μεταπτυχιακή εργασία, ο μεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται 

να αναφέρει αν χρησιμοποίησε το έργο και τις απόψεις άλλων. Η αντιγραφή θεωρείται σοβαρό 

ακαδημαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή εργασίας κάποιου άλλου, καθώς 

και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλου -δημοσιευμένης ή μη- χωρίς τη δέουσα αναφορά. Η 

παράθεση οποιουδήποτε υλικού τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες του ιδίου του 

υποψηφίου, χωρίς σχετική αναφορά, μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση της Επιτροπής 

Προγράμματος Σπουδών για διαγραφή του. Στις παραπάνω περιπτώσεις και μετά από 

αιτιολογημένη εισήγηση του επιβλέποντος καθηγητή, η Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών 

μπορεί να αποφασίσει τη διαγραφή του. 

2. Οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση ακαδημαϊκής δεοντολογίας παραπέμπεται στη 

Συντονιστική Επιτροπή του Δ.Π.Μ.Σ. για κρίση και εισήγηση για αντιμετώπιση του 

προβλήματος στην Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών. Ως παραβάσεις θεωρούνται και τα 

παραπτώματα της αντιγραφής ή της λογοκλοπής και γενικότερα κάθε παράβαση των διατάξεων 

περί πνευματικής ιδιοκτησίας από μεταπτυχιακό φοιτητή κατά τη συγγραφή εργασιών στο 

πλαίσιο των μαθημάτων ή την εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας.  

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ  

Υγειονομική περίθαλψη Σύμφωνα με τις διατάξεις του νέου νόμου 4452/15-02-2017 (Α’ 17), 

άρθρο 31, παρ. 3 «οι προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές και οι υποψήφιοι διδάκτορες, 

που δεν έχουν άλλη ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη, δικαιούνται πλήρη 



ιατροφαρμακευτική και νοσοκομειακή περίθαλψη στο Εθνικό Σύστημα Υγείας (Ε.Σ.Υ.) με 

κάλυψη των σχετικών δαπανών από τον Εθνικό Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας 

(Ε.Ο.Π.Υ.Υ.), κατ’ ανάλογη εφαρμογή του άρθρου 33 του ν. 4368/2016 (Α’ 83)» μόνο με την 

χρήση του Α.Μ.Κ.Α. τους.  

Στις εγκαταστάσεις της Υγειονομικής Υπηρεσίας της Πανεπιστημιακής Φοιτητικής λέσχης 

μπορούν να προσέρχονται καθημερινά κατά τις εργάσιμες ημέρες και ώρες οι φοιτητές που 

έχουν ανάγκη ιατρικής περίθαλψης. Στα Ιατρεία της Π.Φ. Λέσχης παρέχονται Α’ Βοήθειες, 

κλινική εξέταση (χωρίς την δυνατότητα συνταγογράφησης), εμβολιασμοί και συμβουλές σε 

θέματα Αγωγής Υγείας. Επίσης, στις εγκαταστάσεις της Υγειονομικής Υπηρεσίας της Π.Φ. 

Λέσχης υπάρχει Κέντρο Συμβουλευτικής και Ψυχολογικής Υποστήριξης (ΚΕ.ΣΥ.Ψ.Υ.) που 

στελεχώνεται από ψυχολόγους, στο οποίο έχουν δικαίωμα δωρεάν προσέλευσης όλοι 

ανεξαιρέτως οι φοιτητές. Παράλληλα, υπάρχει και η δυνατότητα υποστήριξης από ψυχιάτρους, 

σε συγκεκριμένες ημέρες και ώρες (κατόπιν ραντεβού). 

 

Ακαδημαϊκή Ταυτότητα  

Δικαίωμα ακαδημαϊκής ταυτότητας έχουν όλοι οι προπτυχιακοί, μεταπτυχιακοί και διδακτορικοί 

φοιτητές των ΑΕΙ της χώρας. Η ακαδημαϊκή ταυτότητα έχει και ισχύ Δελτίου Ειδικού Εισιτηρίου 

(πάσο), για όσους προβλέπεται ότι είναι δικαιούχοι από τη σχετική νομοθεσία. Αιτήσεις 

γίνονται στην ιστοσελίδα http://academicid.minedu.gov.gr, αφού έχει ολοκληρωθεί η εγγραφή 

του φοιτητή στο Τμήμα και έχει αποκτήσει ιδρυματικό λογαριασμό από το Κέντρο Ηλεκτρονικής 

Διακυβέρνησης του ΑΠΘ. Το ίδιο δελτίο χορηγείται και στους αλλοδαπούς φοιτητές και 

φοιτήτριες, που επισκέπτονται το Πανεπιστήμιο στο πλαίσιο των διεθνών προγραμμάτων 

ανταλλαγών και συνεργασίας.  

 

Χρήση εγκαταστάσεων και εξοπλισμού του Πανεπιστημίου  

Η χρησιμοποίηση των εγκαταστάσεων και του εξοπλισμού του πανεπιστημίου από τους 

φοιτητές/φοιτήτριες γίνεται με σκοπό την ικανοποίηση των αναγκών του προγράμματος 

σπουδών, σε συνεργασία με το διδακτικό προσωπικό. Η χρησιμοποίηση των χώρων, που 

υπάγονται στην ευθύνη του Τμήματος, γίνεται με τη σύμφωνη γνώμη του Τμήματος από τον 

οποίο ζητούνται οι χώροι.  

 

Πανεπιστημιακή Φοιτητική Λέσχη Α.Π.Θ.  

Στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, η φοιτητική μέριμνα παρέχεται από την 

Πανεπιστημιακή Φοιτητική Λέσχη σε ιδιαίτερο κτίριο που βρίσκεται στον ανατολικό τομέα της 

πανεπιστημιούπολης. Η Πανεπιστημιακή Φοιτητική Λέσχη είναι αυτοδιοικούμενο παράρτημα 



του Πανεπιστημίου, επιφορτισμένο με τη φροντίδα για τη σίτιση, τη στέγαση, την 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των φοιτητών/τριών, τη διοργάνωση καλλιτεχνικών και 

αθλητικών εκδηλώσεων κ.α. Στο κτίριο της Λέσχης λειτουργούν εστιατόρια, υγειονομική 

υπηρεσία, αναγνωστήριο, κυλικείο, κομμωτήριο με φοιτητικές τιμές κ.α. Πληροφορίες τηλ. : 

2310 992678. 

 

Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής (Ε.Κ.Π.) του Α.Π.Θ.  

Η Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, η οποία 

λειτουργεί από το 1997 ιδρύθηκε από το Πρυτανικό Συμβούλιο με στόχο τη συμβολή στην 

επίλυση προβλημάτων που ενδεχομένως αντιμετωπίζουν φοιτητές/τριες του Πανεπιστημίου 

μας και την ενδυνάμωση της εσωτερικής ζωής του Πανεπιστημίου και τη σύνδεση του 

Πανεπιστημίου με την ευρύτερη κοινωνία. Για την υλοποίηση των παραπάνω στόχων, η 

Επιτροπή Κοινωνικής Πολιτικής έχει αναπτύξει τις παρακάτω δράσεις:  Υποστήριξη σε 

φοιτητές/τριες με ειδικές ανάγκες  Διευκόλυνση ξένων φοιτητών/τριών στην προσαρμογή τους 

στις σπουδές  Υποστήριξη της πολιτιστικής ζωής του Α.Π.Θ. μέσω ενισχύσεων προς τις 

πολιτιστικές ομάδες και της διοργάνωσης της Φοιτητικής Εβδομάδας την άνοιξη κάθε έτους.  

Ενημέρωση σε θέματα πρόληψης και φροντίδας υγείας της σύγχρονης κοινωνίας και ζωής. 

Συμβουλευτική σε προσωπικά θέματα στο Κέντρο Συμβουλευτικής και Ψυχολογικής 

Υποστήριξης στη Φοιτητική Λέσχη του Α.Π.Θ.  Εθελοντική αιμοδοσία για τις ανάγκες των 

φοιτητών/τριών, μελών Δ.Ε.Π. και διοικητικών υπαλλήλων του Α.Π.Θ.  Δραστηριότητες 

εθελοντικού χαρακτήρα.  Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να απευθυνθείτε στο 

γραφείο της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής Α.Π.Θ. Τηλέφωνο: 2310 995360, 2310 995386 

και στο γραφείο της Φοιτητικής Λέσχης - Υγειονομικές Υπηρεσίες Τηλέφωνο: 2310 992443  

 

Τμήμα Σπουδών  

Στην αρμοδιότητα του Τμήματος Σπουδών υπάγονται η συγκέντρωση των κάθε φύσεως 

νομοθετημάτων, αποφάσεων και εγκυκλίων που αφορούν στις σπουδές καθώς και ο 

συντονισμός της ομοιόμορφης εφαρμογής τους. Διεκπεραιώνεται ακόμη κάθε διαδικασία που 

προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία που αφορά στις σπουδές, στα θέματα των Ειδικών 

Μεταπτυχιακών Υποτρόφων (Ε.Μ.Υ.) και στα θέματα αλλοδαπών φοιτητών/τριών. Ειδικότερα 

το Τμήμα Σπουδών:  Συγκεντρώνει τα πάσης φύσεως νομοθετήματα, αποφάσεις και 

εγκυκλίους που αφορούν στις προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές και συντονίζει την 

ομοιόμορφη εφαρμογή τους από τα τμήματα του Α.Π.Θ., διεκπεραιώνει κάθε διαδικασία που 

προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία που αφορά στις σπουδές και στα θέματα 



αλλοδαπών φοιτητών/τριών.  Συντονίζει το πρόγραμμα υποτροφιών του Α.Π.Θ. και 

διεκπεραιώνει τη διαδικασία για την πρόσληψη των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών σε 

επικουρία μελών Δ.Ε.Π.  Διατηρεί πληροφοριακή βιβλιοθήκη με ανακοινώσεις υποτροφιών, 

βραβείων, διαγωνισμών, σεμιναρίων, συνεδρίων, απασχόλησης φοιτητών/τριών, 

μεταπτυχιακών προγραμμάτων, θερινών σχολείων στο εξωτερικό, κ.λπ.  Συγκεντρώνει 

στατιστικά στοιχεία για: α) τους/τις εγγραφέντες φοιτητές/τριες όλων των κατηγοριών ανά 

ακαδημαϊκό έτος, β) τους/τις αλλοδαπούς φοιτητές/τριες, γ) τους/τις μεταπτυχιακούς 

φοιτητές/τριες και τους/τις υποψήφιους/ες διδάκτορες. δ) τους/τις καταταχθέντες/θείσες 

αποφοίτους/τες Α.Ε.Ι., Τ.Ε.Ι. και σχολών υπερδιετούς φοίτησης και τους/τις 

μετεγγραφέντες/είσες σε τμήματα του Α.Π.Θ., σύμφωνα με τα στοιχεία των Β3. Οδηγός 

σπουδών Τμήμα Ιατρικής, ΑΠΘ - 70 - τμημάτων και ε) τους/τις υποτρόφους του Α.Π.Θ., 

σύμφωνα με τα στοιχεία του Τμήματος Σπουδών. Τα στοιχεία αυτά είναι στη διάθεση των 

υπηρεσιών του Α.Π.Θ. και κάθε ενδιαφερομένου/νης, μετά από αίτησή του/της στο Τμήμα 

Σπουδών.  Συγκεντρώνει προσφορές φοιτητικής στέγης από ιδιοκτήτες διαμερισμάτων και 

φοιτητικών studio τις καταγράφει στην ιστοσελίδα του τμήματος και διανέμει δωρεάν τη σχετική 

λίστα μαζί με κατάσταση των μεσιτών του νομού Θεσσαλονίκης στους/στις πρωτοετείς 

φοιτητές/τριες. Η υπηρεσία αυτή προσφέρεται από 25 Αυγούστου έως και τέλος Οκτωβρίου.  

Έχει την ευθύνη της σύνταξης και εκτύπωσης όλων των εντύπων που διανέμονται στους/στις 

πρωτοεγγραφόμενους/ες φοιτητές/τριες του Α.Π.Θ.  Εκπροσωπεί το Α.Π.Θ. σε εκθέσεις-

παρουσιάσεις πανεπιστημίων της Ελλάδας και του εξωτερικού.  Τηρεί αρχείο όλων των 

μεταπτυχιακών προγραμμάτων που λειτουργούν στο Α.Π.Θ. και όλων των σχετικών διατάξεων. 

 Υποδέχεται και ενημερώνει μαθητές/τριες σχετικά με σπουδαστικά θέματα στο Α.Π.Θ. σε 

οργανωμένες επισκέψεις στο πλαίσιο του σχολικού επαγγελματικού προσανατολισμού.  

Παρέχει πληροφορίες για το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, τα τμήματα, τις 

υπηρεσίες και τα προγράμματα σπουδών του σε Έλληνες και αλλοδαπούς/ες, 

προπτυχιακούς/ές και μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες μέσω του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

Πληροφορίες: τηλ.: 2310.99-5132, 99-5142, 99-6743, 99-7283, 99-1372, -3,99-6771, 

http://dps.web.auth.gr. 

 

Τμήμα Ευρωπαϊκών Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων  

Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης που μετείχε ενεργά και με επιτυχία στην πρώτη 

και δεύτερη φάση του προγράμματος ERASMUS, συνεχίζει τις προσπάθειές του για καλύτερη 

και ουσιαστικότερη ανάπτυξη των συνεργασιών με στόχο τον Ευρωπαϊκό προσανατολισμό του 

συμμετέχοντας στο νέο πρόγραμμα «Διά βίου μάθηση (LLP) 2007-2013». Η δράση ERASMUS 

http://dps.web.auth.gr/


του προγράμματος LLP αφορά στην Ευρωπαϊκή συνεργασία στον τομέα της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης και ειδικότερα περιλαμβάνει: οργανωμένες ανταλλαγές φοιτητών/τριών για 

αναγνωρίσιμες περιόδους σπουδών, το σύστημα μεταφοράς ακαδημαϊκών διδακτικών 

μονάδων (ECTS), πρακτική άσκηση, κινητικότητα και ανταλλαγές διδακτικού προσωπικού, 

γλωσσική προετοιμασία φοιτητών/τριών κ.ά. Στο πλαίσιο αυτό, το Τμήμα Ευρωπαϊκών 

Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων κατευθύνει τους/τις φοιτητές/τριες που πρόκειται να διανύσουν 

μια περίοδο των σπουδών τους σε πανεπιστήμιο του εξωτερικού, συγκεντρώνει τις αιτήσεις 

τους και τις διαβιβάζει στους εκπροσώπους των τμημάτων, οι οποίοι επιλέγουν τους/τις 

φοιτητές/τριες σε συνεργασία με τους ακαδημαϊκά υπεύθυνους, αλληλογραφεί με τα 

πανεπιστήμια υποδοχής όσον αφορά στην αποδοχή των επιλεγέντων φοιτητών/τριών και 

φροντίζει για τη χορήγηση της υποτροφίας τους μέσω της Εθνικής Μονάδας Συντονισμού. 

Επίσης, κατευθύνει τους/τις ξένους/ες φοιτητές/τριες, αλληλογραφεί και αποστέλλει 

πληροφορίες και ενημερωτικό υλικό, φροντίζει για τη στέγασή τους, την εγγραφή τους στα 

τμήματα και την αποστολή της βαθμολογίας τους στα πανεπιστήμια προέλευσης μετά το πέρας 

των σπουδών τους στο Α.Π.Θ. Γενικά έχει τη φροντίδα για τη σωστή εφαρμογή του 

προγράμματος όσον αφορά στην κινητικότητα. Πληροφορίες τηλ.: 2310/99-5169, 99-5306, 99-

1605, 99-5289, 99-5293, 99-5291. 

 

Πανεπιστημιακές Κατασκηνώσεις  

Οι Πανεπιστημιακές Κατασκηνώσεις λειτουργούν στο Ποσείδι Χαλκιδικής από το 1960. Η 

συνεχώς αυξανόμενη προσέλευση φοιτητών/τριών και πανεπιστημιακών επέβαλε τη 

δημιουργία και τη μετέπειτα βελτίωση μόνιμων εγκαταστάσεων. Η αναβάθμιση του χώρου έγινε 

τα τελευταία χρόνια με διάφορα σημαντικά έργα που πραγματοποιήθηκαν. Η διάνοιξη 

περιφερειακού δρόμου, η δημιουργία χώρων άθλησης και ψυχαγωγίας, η αύξηση των χώρων 

υγιεινής, η ενίσχυση και ο πολλαπλασιασμός των ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων, η 

κατασκευή πρόσθετων οικίσκων, η ανανέωση του εξοπλισμού των μαγειρείων και ο 

ευπρεπισμός του εστιατορίου και των οικίσκων καθιστούν τη διαβίωση των κατασκηνωτών 

περισσότερο άνετη και ευχάριστη  

 

Συμμετοχή στα Πανεπιστημιακά Όργανα  

Καθόλη τη διάρκεια των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών τους σπουδών οι φοιτητές/τριες 

έχουν το δικαίωμα να συμμετέχουν στα πανεπιστημιακά όργανα μέσω των εκλεγμένων 

αντιπροσώπων τους σύμφωνα με όσα προβλέπει ο Νόμος. Οι φοιτητές/τριες όλων των 

Τμημάτων δικαιούνται να εγγράφονται μέλη του φοιτητικού συλλόγου του Τμήματός τους, ο 

οποίος οφείλει να έχει συγκροτηθεί ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Μέλη του 



φοιτητικού συλλόγου μπορούν να είναι όλοι/ες οι φοιτητές/τριες του Τμήματος, εκτός από 

εκείνους που έχουν νομίμως διαγραφεί. Οι φοιτητικοί σύλλογοι όλων των Τμημάτων του Α.Π.Θ. 

υπάγονται στη Φοιτητική Ένωση Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Φ.Ε.Α.Π.Θ.). Η 

Φ.Ε.Α.Π.Θ. ιδρύθηκε το 1960 με σκοπό το συντονισμό των φοιτητικών συλλόγων των 

Τμημάτων του ΑΠΘ. 

 

 


